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ATA DA 10ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – COMTUR  
 
Em cinco de fevereiro de dois mil e dezoito, no Salão Roberto Burle Marx, 9º andar, à Praça IV 
Centenário, 01, Centro – Santo André, foi realizada a 10ª Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Turismo – COMTUR. 
 
O senhor Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho, conselheiro titular e diretor de Desenvolvimento 
Econômico, Inovação, Tecnologia e Turismo, iniciou os trabalhos às 11h00, agradecendo a 
presença de todos. 
Na seqüência, o senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, apresentou a ordem do dia com 
os seguintes assuntos: 
 
1. Atos: 
 
Aprovação da Ata da 9ª Reunião Ordinária, realizada em 20 de dezembro de 2017, Prédio do 
Executivo, 1º andar – na sala de reuniões.  
O senhor Valter Mendes, consultou o Conselho sobre a necessidade de leitura da ata, que foi 
dispensada, bem como não foi apresentada nenhuma proposta de alteração de redação, 
colocada em votação, foi aprovada por unanimidade.  
 
Aprovação do Plano Municipal Diretor de Turismo 2018-2020 
O Senhor Dener Henrique de Queiroz Fonseca, responsável técnico da Agência Brasileira de 
Engenharia Turística (ABET), instituição contratada pelo Consórcio Intermunicipal Grande ABC, 
para elaboração do Plano Municipal Diretor de Turismo para quatro municípios da região, 
inclusive para Santo André, esclarece que o Consórcio os contratou para a elaboração do Plano 
Municipal Diretor de Turismo e não para a execução do mesmo. Ele se refere à proposta do 
Plano Municipal Diretor de Turismo de Santo André 2018-2020, apresentada em Audiência 
Pública realizada anteriormente. 
O Senhor Valter Mendes, afirma que terá que ver como exigir dos conselheiros que contribuiriam 
na execução do Plano Diretor de Turismo. 
O senhor Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho, afirma que o Departamento de Desenvolvimento 
Econômico, Inovação, Tecnologia e Turismo se organizará para cumprir o rito do governo e como 
utilizar os recursos para a execução do Plano Municipal Diretor de Turismo. 
A senhora Lívia Stefânia Rosseto, Técnica de Programas e Projetos do Consórcio Intermunicipal 
Grande ABC afirma que o primeiro passo foi a contratação do Plano Diretor de Turismo, a 
decisão sobre projetos passará pelo Conselho Municipal de Turismo de cada cidade. 
O senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, coloca em votação o Plano Diretor 
Municipal de Turismo 2018-2020 que é aprovado por onze votos favoráveis, nenhum voto 
contrário e nenhuma abstenção. 
 
Demais observações: 
O senhor José Marcos dos Santos afirma que agora é preciso saber como encaminhar. 
O senhor Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho que agora faremos a discussão com os municípios na 
mediada que cada um tenha a clareza do que será feito e a integração poderá ocorrer. 
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O senhor Valter Mendes afirma que poderá haver um processo de regionalização dos conselhos 
municipais de turismo. Lembra que ações antigas não são feitas mais, como o Festival de 
Botequim em Santo André. 
O senhor Carlos Roberto Moreira, conselheiro representante do Sindicato das Empresas de 
Hospedagem e Alimentação do Grande ABC (SEHAL), afirma que foi a Prefeitura de Santo André 
que parou com o Festival de Botequim. A Prefeitura nunca queria por recursos. Informa que na 
gestão do Prefeito Aidan Ravin, o SEHAL foi excluído do COMTUR por problemas pessoais com 
o então presidente do SEHAL. 
O senhor Rubens Gallino Junior, secretario do COMTUR, esclarece que na atualidade o SEHAL 
não possui cadeira cativa co COMTUR, porém pode participar das eleições. Na revisão que 
deverá ser feita na legislação que regulamenta o COMTUR, esta questão poderá ser discutida. 
O senhor Dener Henrique de Queiroz Fonseca, afirma que é necessário realizar uma capacitação 
do COMTUR que é quem de fato representa o turismo na cidade. Afirma que em Campos do 
Jordão existem três associações que representam o setor hoteleiro e uma associação que 
representa o setor de alimentação. A representação no COMTUR deve levar em consideração 
qual o tipo de turista que se quer no município. 
O senhor José Marcos dos Santos, representante das Associações Comercial e Industrial de 
Santo André (ACISA), afirma que há uma boa relação com o SEHAL e que está aqui para 
agregar, para além até da questão do turismo. 
 
Nada mais foi declarado, o senhor Valter Mendes, presidente do COMTUR, agradece a presença 
de todos e encerra a reunião às onze horas e trinta e seis minutos. 
 
 
 

Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes da Sociedade Civil: 
 
Carlos Roberto Moreira – membro suplente Instituições de Ensino, representante do Sindicato 
das Empresas de Hospedagem e Alimentação do Grande ABC – SEHAL 
 
Gercino Luiz da Silva – membro titular representante do segmento Prestadores de Serviços 
Turísticos, representante da Associação dos Empreendedores de Alimentação,             
Hospedagem e Serviços de Paranapiacaba. 
 
José Marcos dos Santos - membro titular representante da Associação Comercial e 
Industrial de Santo André – ACISA. 
 
Manoel Antonio Diniz - membro suplente representante do segmento Gastronômico 
ligado ao turismo. 
 
Marcos Roberto Viltal – membro titular representante do segmento 
Operadora/Agências de turismo receptivo. 
 
Valter Mendes – membro suplente representante do segmento da Rede Hoteleira. 
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Representantes do Poder Público: 
 
Andréa Martins – membro suplente representante da Secretaria de Meio Ambiente. 
 
Edilson de Oliveira Santos – membro titular representante da Câmara Municipal de Santo 
André. 
 
Felipe Vieira Ribeiro de Carvalho – membro titular representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Gilvan Ferreira de Souza Júnior – membro suplente representante da Secretaria de 
Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Marcelo Szejzog – membro titular representante da Secretaria de Educação 
 
Marco Moretto Neto – membro titular representante da Secretaria de Cultura 
 
Rubens Gallino Junior – membro titular representante da Secretaria de Desenvolvimento e 
Geração de Emprego. 
 
Tânia Aparecida Moreira de Alencar Corleto – membro suplente representante da Secretaria 
de Desenvolvimento e Geração de Emprego. 
 
Tatiana Aparecida Machado – membro titular representante da Secretaria de Meio Ambiente. 
 
 
Demais participantes da Sociedade Civil e Poder Público: 
 
 
Sandro V. O. Nicodemo 
Renê Pataro Silva 
Valdinete Maria Matos 
 
 
 
 
Rubens Gallino Junior 
Secretário 
 
 
 
 
Valter Mendes 
Presidente 
 


